

Έκθεση αποτελεσμάτων δημόσιας διαβούλευσης στο
νομοσχέδιο για τη ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ
(ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΟΔΗΓΙΑ 2008/56/ΕΚ)

Μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας διαβούλευσης επί του νομοσχεδίου στις 3-1-2011, αξιολογήσαμε τις παρατηρήσεις και τα σχόλια των φορέων και ιδιωτών και προχωρήσαμε στην τελική διαμόρφωση του περιεχομένου του νομοσχεδίου με αλλαγές μικρής κλίμακας και βελτιώσεις των διατάξεών του, σύμφωνα με τα σχόλια που μας εστάλησαν.

Οι φορείς που συμμετείχαν στη διαβούλευση ήταν: η GREENPEACE, η W.W.F., το ΔΙΚΤΥΟ ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ ΣΟΣ, το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, η Πανελλήνια Ένωση Ιχθυολόγων Δημοσίου και η ΔΕΗ

Πρέπει να επισημανθεί ότι όλοι όσοι συμμετείχαν στη διαβούλευση χαρακτήρισαν ως θετική εξέλιξη την έκδοση αυτού του νομοσχεδίου που πέραν της ενσωμάτωσης της οδηγίας 2008/56/ΕΚ, δημιουργεί τα όργανα, τις διαδικασίες και τους μηχανισμούς υλοποίησης της οδηγίας με στόχο για την αποτελεσματική προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.

Το θέμα που εντοπίστηκε ως σημαντικό και κύριος άξονας για την επίτευξη των στόχων του νομοσχεδίου ήταν η διασφάλιση του αναγκαίου συντονισμού των εμπλεκόμενων δημόσιων αρχών ώστε οι τομεακές πολιτικές που ασκούνται στο θαλάσσιο περιβάλλον να ευθυγραμμίζονται σε μια ενιαία στρατηγική με στόχο την προστασία του.

Έτσι οι κύριες αλλαγές που κάναμε στις διατάξεις του νομοσχεδίου αφορούν κατά κύριο λόγο στη περαιτέρω νομοθετική θωράκιση αυτού του συντονισμού των εμπλεκόμενων δημόσιων αρχών, συμμεριζόμενοι σχετικές ανησυχίες που διατυπώθηκαν από τους συμμετέχοντες στη διαβούλευση.

Ειδικότερα οι αλλαγές του νομοσχεδίου αφορούν στα ακόλουθα θέματα:

- 1) Στο άρθρο 18 (Εθνική Επιτροπή Θαλάσσιας Στρατηγικής):
 - α) στην παράγραφο 1, προσδιορίζονται σαφέστερα οι αρμοδιότητες της Εθνικής Επιτροπής Θαλάσσιας Στρατηγικής η οποία ως πολιτικό όργανο:
 - αναλαμβάνει τη διασφάλιση του αναγκαίου συντονισμού των συναρμόδιων φορέων για την εφαρμογή των μέτρων προστασίας της θάλασσας

- ορίζεται ως όργανο υποβολής προτάσεων στην Κυβέρνηση για την προστασία της θάλασσας

-γνωμοδοτεί για θέματα περιφερειακής συνεργασίας για την εφαρμογή θαλάσσιων στρατηγικών σε θαλάσσιες περιοχές που εκτείνονται στην ελληνική επικράτεια και στην επικράτεια άλλου κράτους μέλους

β) προστέθηκε παράγραφος 9 στην οποία προβλέπεται η εκπόνηση και έγκριση από τον ΥΠΕΚΑ Κανονισμού Λειτουργίας της Εθνικής Επιτροπής.

2) Στο άρθρο 19 (Αρμόδια Αρχή):

α) στην παράγραφο 1 (εδάφιο ε) προστέθηκε διάταξη με την οποία ο Υπουργός ΠΕΚΑ ορίζει με απόφασή του τους φορείς οι οποίοι αναλαμβάνουν την παρακολούθηση της ποιότητας των θαλάσσιων υδάτων με στόχο να αξιοποιηθεί όλο το υπάρχον επιστημονικό δυναμικό και η εργαστηριακή υποδομή της χώρας.

β) στην παράγραφο 2, προσδιορίζονται σαφέστερα οι φορείς που θα συμμετέχουν ως μέλη της Γνωμοδοτικής Επιτροπής Εμπειρογνομώνων που συστήνεται για την υποστήριξη του έργου της Ειδικής Γραμματείας Υδάτων του ΥΠΕΚΑ, όπως το ΤΕΕ, το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο, Πανεπιστήμια, Το ΕΛΚΕΘΕ, το ΙΓΜΕ, επαγγελματικές οργανώσεις Αλιέων, δημόσιοι φορείς όπως το Λιμενικό Σώμα κλπ.

Επιπλέον προβλέπεται ότι με απόφαση του Υπουργού ΠΕΚΑ θα καθορίζεται η λειτουργία της επιτροπής και ο τρόπος λήψης των αποφάσεων της. Στις συνεδριάσεις της Επιτροπής θα μετέχουν εναλλακτικά εκείνα από τα μέλη της που σχετίζονται με το προς συζήτηση θέμα, με στόχο να μη δημιουργούνται δυσλειτουργίες από τη παρουσία μελών που δεν θα συνεισφέρουν στις κατά περίπτωση εργασίες της Επιτροπής. Η σύνθεση της Επιτροπής μπορεί να τροποποιείται με απόφαση του ΥΠΕΚΑ

γ) προστέθηκε παράγραφος 3 με την οποία παρέχεται η δυνατότητα στον Υπουργό ΠΕΚΑ να αναθέτει μελέτες και να χρηματοδοτεί έρευνες ώστε να εξασφαλίζει την αναγκαία επιστημονική υποστήριξη για τη επίτευξη των στόχων του νόμου.

Κατά τα λοιπά τα σχόλια από τη διαβούλευση ήταν λίγα και αφορούσαν επουσιώδη θέματα ή θέματα τα οποία δεν εμπίπτουν στο ρυθμιστικό πλαίσιο του νομοσχεδίου αλλά στις κανονιστικές πράξεις που πρόκειται να εκδοθούν σε εφαρμογή του.

Η ΣΥΝΤΑΞΑΣΑ

Βιβέκα Ραυτοπούλου

Δικηγόρος/ Υπηρεσία Διεθνών Δραστηριοτήτων και Ε.Ε. / ΥΠΕΚΑ